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Дзяр жаў та інс пек цыя за клі кае 
баць коў на пя рэ дад ні но ва га 
на ву чаль на га го да пра вес ці 
сва іх дзя цей па бяс печ ным 
марш ру це ў шко лу і пра ве-
рыць на яў насць у іх на сум ках 
і воп рат цы флі ке раў.

— Дзе ці, якія за раз вяр та юц ца 
з ад па чын ку ў го рад, вель мі рас-
слаб ле ныя, ім праб ле ма тыч на скан-
цэнт ра ваць ува гу і кант ра ля ваць 
сі ту а цыю,— па пя рэдж вае стар шы 
ін спек тар па асаб лі вых да ру чэн-
нях УДАІ Мі ніс тэр ства ўнут ра ных 
спраў Ста ні слаў СА ЛА ВЕЙ. — Та-
му трэ ба сва ім дзе цям да па маг чы 
— прай сці ра зам з імі да шко лы і 
па ка заць усе не бяс печ ныя ўчаст-
кі з ін тэн сіў ным аў та транс парт ным 
ру хам.

Па вод ле звес так Дзяр жаў та-
інс пек цыі, з па чат ку го да на да ро-
гах кра і ны ў вы ні ку ДТЗ за гі ну ла 
9 дзя цей і 211 атры ма ла траў мы. За 
апош нія 10 га доў ліч ба за гі ну лых і 
траў ма ва ных у ДТЗ дзя цей зні зі ла ся 
пры клад на ў 4—5 ра зоў.

Ува га! Школь ні кі — 
на эк скур сіі...

— Кант роль за на яў нас цю флі-
ке раў, увя дзен не ад каз нас ці за 
ад сут насць аў та крэс лаў для пе ра-
воз кі дзя цей, но выя па тра ба ван ні 
да школь ных аў то бу саў, вяр тан не ў 
шко лу «Асноў бяс пе кі жыц ця дзей-
нас ці» — мяр ку ем, усе гэ тыя за ха-
ды ра зам і пры нес лі свой плён, — 
пад крэс лі вае Ста ні слаў Са ла вей. 
— Да рэ чы, дзе ці трап ля юць сён ня 
ў да рож на-транс парт ныя зда рэн ні 
час цей па ві не да рос лых, а не па 
ўлас най ві не. Зна чыць, тыя ве ды, 
што яны атрым лі ва юць у шко ле, ка лі 
вы ву ча юць пра ві лы да рож на га ру ху, 
для іх не бес ка рыс ныя...

Во сен ню мі ну ла га го да ДАІ Мін-
ска рэ ка мен да ва ла ста ліч ным шко-
лам за ку піць свят ло ад бі валь ныя ка-
мі зэль кі для дзя цей. Мер ка ва ла ся, 

што на сіць іх на ву чэн цы ма лод шых 
кла саў бу дуць пад час ар га ні за ва ных 
вы ха даў за ме жы шко лы. Ця пер та-
кая рэ ка мен да цыя да дзе на ўсім бе-
ла рус кім шко лам...

— Дзе ці вы хо дзяць на эк скур сіі 
не толь кі ў свет лы час су так, але і 
ра ні цай, ка лі на ву лі цы яшчэ цём-
на. Ка мі зэль кі па шы тыя з тка ні ны 
яр ка-зя лё на га ко ле ру: яны пры цяг-
ва юць ува гу ўдзель ні каў да рож на-
га ру ху і днём, а так са ма дыс цып-
лі ну юць дзя цей. Не здар ма ў мно гіх 
кра і нах све ту школь ні кі даў но но-
сяць свят ло ад бі валь ныя ка мі зэль-
кі. Маг чы ма, гэ та ме ра ста ноў ча 
ада б'ец ца на бяс пе цы да рож на га 
ру ху і ў нас, — вы ка заў над зею 
Ста ні слаў Са ла вей.

Праў да, ра ней бы ло не зра зу ме ла, 
з якіх срод каў шко лы бу дуць за куп-
ляць па доб ныя ка мі зэль кі. Ды рэк-
та ры ста я лі пе рад вы ба рам: ку піць 
10—20 ка мі зэ лек ці ней кае аб ста-
ля ван не ў клас. Мер ка ва ла ся, што 
да па мо гу ў гэ тым ака жуць баць кі 
школь ні каў. Але сё ле та ў рам ках тэх-
ніч най да па мо гі ад прад стаў ніц тва 
дзі ця ча га фон ду ААН (ЮНІ СЕФ) для 
ўста ноў аду ка цыі бы ло за куп ле на 
5250 свят ло ад бі валь ных ка мі зэ лек 
для ма лод шых школь ні каў. Яны ўжо 
раз мер ка ва ны па рэ гі ё нах у за леж-
нас ці ад па трэ баў кож най уста но вы 
аду ка цыі. Ця пер за да ча кі раў ні коў 
школ — пры ву чыць дзя цей апра наць 
гэ тыя ка мі зэль кі і пры віць ім куль ту ру 
па во дзі наў на да ро зе.

Но выя ры зы кі 
і па гро зы

Між ін шым, з но ва га на ву чаль на га 
го да ў дру гіх і пя тых кла сах у рас кла-
дзе ву чэб ных за ня ткаў зноў з'я віц ца 
прад мет «Асно вы бяс пе кі жыц ця дзей-
нас ці» (АБЖ). На яго ад во дзіц ца ад на 
га дзі на ў ты дзень. Ад зна кі па ім вы-
стаў ляц ца не бу дуць. А ў 3-х, 4-х, 6-9-х 
кла сах аба вяз ко вае вы ву чэн не АБЖ 
пра цяг нец ца на фа куль та тыў ных за-
ня тках. Пе ра ход ад фа куль та ты ву да 
на ву чаль на га прад ме та бу дзе ад бы-
вац ца па сту по ва — ця гам трох га доў. 
Та кім чы нам, зме на ста ту су АБЖ не 
па вя лі чыць на груз ку на вуч няў.

Як рас ка за ла кан суль тант упраў-
лен ня агуль най ся рэд няй аду ка цыі 
Мі ніс тэр ства аду ка цыі Ала КА ЗЮ-
ЧЫЦ, у склад між ве да мас най гру пы 
па рас пра цоў цы но вай на ву чаль най 
пра гра мы ўвай шлі спе цы я ліс ты мі-
ніс тэр стваў па над звы чай ных сі ту-
а цы ях, унут ра ных спраў, ахо вы зда-
роўя, Дзяр жаў та інс пек цыі і на ват 
Ка мі тэ та дзяр жаў най бяс пе кі, та му 
што ў су час ным све це з'я ві лі ся но-
выя ры зы кі, да якіх так са ма трэ ба 
рых та ваць дзя цей і пад лет каў.

У курс «Асно вы бяс пе кі жыц ця-
дзей нас ці» ўвой дуць та кія тэ мы, як 
зна хо джан не ў мес цах ад па чын ку і 
ма са ва га збо ру лю дзей, ры зы кі па-
во дзін, бяс пе ка хар ча ван ня, бяс пе ка 
до ма, на ву лі цы і пры па жа рах. Дзя-
цей бу дуць ву чыць на вы кам аба ро ны 
і са ма аба ро ны, да па мо гі і ўза е ма да-
па мо гі ў сі ту а цы ях, не бяс печ ных для 

іх фі зіч на га, псі хіч на га зда роўя і жыц-
ця. Для ма лод шых школь ні каў пра ду-
гле джа на боль шая коль касць га дзін 
на вы ву чэн не пра ві лаў да рож на га ру-
ху. У пры ват нас ці, уклю ча ны пы тан ні 
бяс печ на га марш ру ту з до ма ў шко лу 
і на зад, пра ві лы па во дзі наў на пры пы-
нач ных пунк тах і ў транс пар це.

— У Фран цыі, на прык лад, з улі-
кам апош ніх па дзей вы ра шы лі ву-
чыць школь ні каў па во дзі нам у вы-
пад ку ма са вых бес па рад каў, тэ ра-
рыс тыч ных атак і ўзяц ця за лож ні каў, 
— рас ка за ла Ала Ка зю чыц. — Гэ та 
на сён ня вель мі ак ту аль ныя ве ды. 
Уво гу ле, я лі чу АБЖ не ву чэб ным 
прад ме там, а ўро кам, дзе да юць 
жыц цё ва не аб ход ныя ве ды і на вы-
кі, маг чы ма, на ват больш ка рыс ныя, 
чым ве ды па той жа ма тэ ма ты цы, 
бо яны мо гуць вы ра та ваць ка мусь ці 
жыц цё і за ха ваць зда роўе. Хоць ся-
род на стаў ні каў ёсць і ін шыя мер ка-
ван ні — маў ляў, лепш бы гэ ту га дзі ну 
ад да лі пад мой прад мет...

За да ча пе да го га — вы пра ца ваць 
у дзя цей пра віль ны ал га рытм дзе-
ян няў, як трэ ба па во дзіць ся бе ў эк-
стрэ маль най сі ту а цыі: не раз гу біц ца і 
тэр мі но ва на браць ну мар хут кай да-
па мо гі ці вы ра та валь ні каў, дак лад-
на на зваць пры чы ну вы клі ку і гэ так 
да лей. І на ват ка лі двое з 20 дзя цей 
ус пом няць, як трэ ба дзей ні чаць, гэ та 
ўжо не бла гі вы нік.

«Вы ву чэн не АБЖ не па він на 
на сіць па ву чаль ны ха рак тар і тым 
больш — пе ра ўтва рац ца ў фар маль-
насць, — упэў не на прад стаў нік Мі ніс-
тэр ства аду ка цыі. — Дзе цям трэ ба 
па да ваць жыц цё выя ўро кі ў ці ка вай, 
на ват гуль ня вой фор ме, з вы ка ры-
стан нем элект рон ных і муль ты ме-
дый ных срод каў на ву чан ня. Дыс кі з 
элект рон ны мі срод ка мі па стаў ля лі ся 
ў шко лы МНС, МУС і Та ва рыст вам 
вы ра та ван ня на ва дзе на бяз вы плат-
най асно ве. Ма тэ ры ял для ўро каў 
АБЖ так са ма мож на знай сці і бяс-
плат на спам па ваць на На цы я наль-
ным аду ка цый ным пар та ле.

Між ін шым, па чы на ю чы са сту дзе-
ня гэ та га го да на ба зе Ака дэ міі пас ля-
дып лом най аду ка цыі бы лі пра ве дзе-
ны не каль кі на ву чаль ных се мі на раў 
для на стаў ні каў, якія бу дуць вы кла-
даць школь ні кам АБЖ, па коль кі ад іх 
бу дзе за ле жаць вель мі мно гае.

Эк стрэ маль ныя 
за хап лен ні

Апош нім ча сам на трэ цяе мес-
ца ся род пры чын дзі ця чай смя рот-
нас ці ад траў маў вый шла гі бель 

ад па дзен ня з вы шы ні: за паў го-
да за гі ну ла ўжо 8 дзя цей. Пра гэ-
та рас ка заў на мес нік ды рэк та ра 
па ар га ні за цый на-ме та дыч най 
ра бо це РНПЦ траў ма та ло гіі і ар-
та пе дыі Ле а нід ЛО МАЦЬ. Ра ней 
па дзен не з вы шы ні зай ма ла ў сум-
ным рэй тын гу толь кі пя тае мес ца. А
на пер шых двух — па-ра ней ша му 
да рож на-транс парт ныя зда рэн ні і 
ўтап лен ні.

«Ка заць пра гэ та і пра во дзіць 
ней кую пра фі лак ты ку трэ ба аба вяз-
ко ва, — лі чыць спе цы я ліст. — Ка лі 
вы звяр ну лі ўва гу на апош нія пла-
цёж кі па ква тэр най пла це, то на іх 
ад ва ро це ўжо і ка му наль ні кі пі шуць 
пра не бяс пе ку ад кры тых вок наў».

Ле а нід Ло маць ад зна чыў, што 
смя рот насць ад ДТЗ і ўтап лен няў 
за апош нія га ды зні зі ла ся дзя ку ю-
чы доб рай між ве да мас най пра фі-
лак тыч най ра бо це МУС, МНС, Мі н-
а ду ка цыі і Та ва рыст ва вы ра та ван ня 
на ва дзе. У той жа час ста тыс ты ка 
па дзен няў прак тыч на не змя ні ла ся: 
ле тась за гі ну лі 16 дзя цей і за шэсць 
ме ся цаў бя гу ча га го да — 8.

Акра мя та го, з вы шы ні па да юць 
не толь кі ма лень кія дзе ці, але і пад-
лет кі — пе ра важ на з да хаў. Ад на з 
пры чын — да ступ насць і ад кры тасць 
для іх га ры шчаў і тэх ніч ных па вер-
хаў, ад куль ёсць вы хад вон кі. Дру гая 
— на ва мод ныя эк стрэ маль ныя пад-
лет ка выя за хап лен ні, та кія, як ру фінг 
(ла зан не па да хах) і біл дзе рынг (ла-
зан не па сце нах вы шын ных бу дын-
каў ці бу даў ні чых кан струк цый).

У цэ лым дзі ця чая смя рот насць ад 
траў маў у па раў на нні з 2010 го дам 
зні зі ла ся з 20 да 8,8 вы пад ка на 100 
ты сяч. За пер шае паў год дзе 2016 
го да за гі ну лі 77 дзя цей, а за та кі ж 
пе ры яд мі ну ла га — 84 дзі ця ці. Ад нак, 
на дум ку спе цы я ліс та, гэ та ўсё роў на 
вель мі вя лі кія ліч бы, а ле та з'яў ля ец-
ца са мым траў ма не бяс печ ным для 
дзя цей пе ры я дам у го дзе.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by
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Аз бу ка бяс пе кіАз бу ка бяс пе кі  ��

БЯС ЦЭН НЫЯ ВЕ ДЫ
Як па во дзіць ся бе ў эк стрэ маль най сі ту а цыі, на ву чаць у шко ле

У курс «Асно вы бяс пе кі 
жыц ця дзей нас ці» увой дуць 
та кія тэ мы, як зна хо джан не 
ў мес цах ад па чын ку 
і ма са ва га збо ру лю дзей, 
ры зы кі па во дзін, бяс пе ка 
хар ча ван ня, бяс пе ка до ма, 
на ву лі цы і пры па жа рах.

З вы шы ні па да юць 
не толь кі ма лень кія дзе ці, 
але і пад лет кі — пе ра важ на, 
з да хаў. Ад на з пры чын — 
да ступ насць і ад кры тасць 
для іх га ры шчаў і тэх ніч ных 
па вер хаў.

Ад па вед ным ра шэн нем Са ве та Мі-
ніст раў ула ды вы ра шы лі пад тры-
маць сфе ру бу даў ніц тва жыл ля для 
тых гра ма дзян, якія ма юць пра ва на 
па ляп шэн не жыл лё вых умоў. Та му 
з трэ цяй дэ ка ды жніў ня Бе ла гра-
п рам банк па чаў вы да ваць крэ ды ты 
чар га ві кам пад 17% га да вых.

Як па ве дам ляе прэс-служ ба бан ка, крэ-
ды ты бу дуць вы да ваць жы ха рам Бе ла ру сі 
на бу даў ніц тва жыл ля на ўмо вах до ле ва га 
ўдзе лу ці на бу даў ніц тва ў до ме ар га ні за цыі 
гра ма дзян-за бу доў шчы каў. Крэ дыт вы да-
ец ца вы ключ на ў на цы я наль най ва лю це, а 

мі ні маль ны аб' ём яго ў ад ны ру кі скла дае 
1000 руб лёў (10 млн «ста ры мі»). Спе цы я-
ліс ты фі нан са вай уста но вы ад зна ча юць, 
што мак сі маль ная су ма крэ ды ту — 150 ты-
сяч руб лёў, што ад па вя дае пры клад на 75 
ты ся чам до ла раў. Ра зам з тым, гэ тая су ма 
не па він на пе ра вы шаць 90% ад кош ту жы-
ло га па мяш кан ня, якое крэ ды ту ец ца.

Крэ дыт вы да ец ца фі зіч най асо бе на тэр-
мін у 20 га доў. Стаў ка па крэ ды це з'яў ля ец ца 
фік са ва най і скла дае 17% га да вых (па ло ва 
стаў кі рэ фі нан са ван ня плюс 8% га да вых). 
За бес пя чэн нем па крэ ды це з'яў ля ец ца па ру-
чы цель ства фі зіч ных асоб або за клад ква тэ-
ры (у за леж нас ці ад су мы крэ ды ту).

Трэ ба ад зна чыць, што агу ча ныя ўмо вы 
па гэ тым крэ ды це з'яў ля юц ца са праў ды пры-
маль ны мі, бо пад фі нан са ван не не ру хо мас ці 
ін шыя бан кі кра і ны пра па ну юць крэ ды ты тэр-
мі нам да 15 га доў пад 25—35% га да вых.

У гэ тай на ві не пры сут ні чае толь кі адзін 
мі нус. У па ве дам лен ні Бе ла грап рам бан ка 
га во рыц ца, што агуль ная су ма срод каў, 
якую банк пла нуе вы дзе ліць у якас ці крэ-
ды таў, скла дае 10 міль ё наў руб лёў. І яшчэ. У 
бан ку ўдак лад ня юць, што вы да ча крэ ды таў 
у ме жах ад кры тых крэ дыт ных лі ній ажыц-
цяў ля ец ца ўста но вай сё ле та да 30 снеж ня.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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Гро шыГро шы  �� ДобДоб  ��  рая спра ва рая спра ва

«Кні га — най леп шы ся бар 
і па да ру нак»

Та кую ак цыю распачаў Бе ла рус банк да Дня ве даў
Увесь жні вень су пра цоў ні кі бан ка збі ра лі кні гі, якія по тым 

пе рад адуц ца ў пры тул кі, шко лы-ін тэр на ты, баль ні цы. «У нас 
ёсць даў няя тра ды цыя да па ма гаць са цы яль ным уста но вам 
па ўсёй кра і не, — рас каз вае на чаль нік ад дзе ла ідэа ло гіі 
ўпраў лен ня ін фар ма цыі і са цы яль на га раз віц ця фі нан-
са вай уста но вы Але на АСМА ЛОЎ СКАЯ. — Даб ра чын ныя 
ак цыі да Дня ве даў пра хо дзяць што год. Мы за бяс печ ва ем 
дзя цей-сі рот кан цы ляр скі мі та ва ра мі, адзен нем. Сё ле та, у 
Год куль ту ры, мы вы ра шы лі па да ра ваць яшчэ і кні гі. Так, 
лі та ра ту ра, са бра ная ра бот ні ка мі га лаў но га офі са, бу дзе пе-
ра да дзе на ў хос піс і дзі ця чыя ад дзя лен ні баль ніц Мін ска».

Да даб ра чын най ак цыі да лу чы ла ся так са ма Мі ніс тэр-
ства ін фар ма цыі. Улас ныя біб лі я тэч кі для дзя цей, што 
за ста лі ся без баць коў, пад рых та ва лі вы да вец твы «Бе-
ла русь» і «Мас тац кая лі та ра ту ра». Акра мя кніг, ма лым 
пе рад адуць так са ма паш тоў кі з па жа дан ня мі. Карт кі з доб-
ры мі сло ва мі пад пі са лі пісь мен ні кі, дэ пу та ты, чы ноў ні кі.

— Гэ та важ ная ак цыя, бо яна дасць маг чы масць дзе-
цям, якія зна хо дзяц ца ў скла да ным ста но ві шчы, да лу-
чыц ца да бе ла рус ка га сло ва і лі та ра ту ры, — лі чыць на-
мес нік мі ніст ра ін фар ма цыі Ула дзі мір МА ТУ СЕ ВІЧ. — 
Я аса біс та пе ра даў у дар кні гі на шых пісь мен ні каў. Вель мі 
спа дзя ю ся, што ма лыя, якія бу дуць іх чы таць, атры ма юць 
па зі тыў ны за рад. Та кія ак цыі зна ка выя і для гра мад ства, 
бо на гад ва юць нам, што трэ ба да па ма гаць ін шым.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. lubneuskaya@zvіazda.by
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Смач на ес ці!Смач на ес ці!  �� Зда роўе на та лер цы
Пра ект па вы ву чэн ні рын-
ку дзі ця ча га хар ча ван ня, 
раз лі ча ны на тры га ды, 
стар туе ў кра і не сё ле та.

— Нам бу дзе ці ка ва да-
ве дац ца пра сма ка выя пры-
хіль нас ці на шых дзя цей, зра-
зу мець, што ім па да ба ец ца, 
па гля дзець, як ідзе за бес пя-
чэн не дзі ця чым хар ча ван нем у 

роз ных рэ гі ё нах кра і ны, — па-
тлу ма чыў на чаль нік ад дзе ла 
хар ча ван ня На ву ко ва-прак-
тыч на га цэнт ра НАН Бе ла-
ру сі па хар ча ван ні Ва ле рый 
ШЫ ЛАЎ. — Спа дзя ём ся, што 
вы ні кі да сле да ван ня да дуць 
бе ла рус кім вы твор цам ка рыс-
ную ін фар ма цыю і да па мо гуць 
ім па вы сіць коль касць якас ных 
ай чын ных та ва раў на ўнут ра-

ным рын ку. Так са ма бу дзе ацэ-
не на коль касць і якасць за ход-
ніх та ва раў, якія пра па ну юц ца 
бе ла рус кім па куп ні кам.

Па сло вах на мес ні ка ге не-
раль на га ды рэк та ра На ву ко-
ва-прак тыч на га цэнт ра па хар-
ча ван ні Але ны МАР ГУ НО ВАЙ, 
важ най за да чай для на ву коў цаў 
ста ла рас пра цоў ка хар чо вых та-
ва раў з пра фі лак тыч ны мі якас-

ця мі, пры зна ча ны мі для пэў ных 
ка тэ го рый дзя цей, у тым лі ку для 
дзя цей з роз ны мі за хвор ван ня-
мі, для ма лень кіх спарт сме наў і 
г.д. Су пра цоў ні кі цэнт ра ства ры лі 
ўжо ка ля 350 роз ных най мен няў 
ка рыс ных пра дук таў для хар-
ча ван ня дзя цей да школь на га і 
школь на га ўзрос ту.

Раг не да ЮР ГЕЛЬ
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Займець свой кут Крэ дыт на бу даў ніц тва — пад 17% га да вых


